開放文學 -- 神鬼仙俠 -- 銀瓶梅 第二十三回 破賊巢因功齎賞 封將士大會團圓

詩曰: 天命難違信不誣,賊徒枉自逞奸豪。

罪盈滿貫雷畏日,遠志高飛曷可逃?

當下,古強言唐將因絕吾糧草,故不來討戰云云,料他必將雄兵圍困四山,豈知唐將趕造水車來剿滅他山?劉帥在內營髮式,令工匠製造,古賊二人哪裡打聽得出?果將四旬之久,唐營中製造水車足八百架。

此夕,三帥發大小三軍。中將營中,劉、陳二帥留兵三百守營而已。梁瓊玉領水車二百架,帶兵二萬三千,攻入前寨;司馬瑞領水車二百架,帶兵二萬三千攻入後寨;又點魏明領水車二百架,帶兵二萬三千攻入左寨;復差馬英領水車二百架,帶兵二萬三千攻人右寨。是分料已定,候至二更終,唐兵分四路登上高山,九萬餘眾人,水車先推上。

只見地雷響亮,火勢燄光,卻被水車運上,軍士將車軌扣一放,水勢漂飛,有若山崩水湧,衝得波浪高揚,從上下流,水灌透山,火燄不發。唐兵復放火將他四方寨柵門焚燒起,火炮連天轟響,打進大寨,門打蹋了,喧嘩殺人。古強二賊方知。黑暗中嘍囉 大驚四散,哪裡拿得兵刃相鬥?眾頭目皆奔,各不能相顧,賊兵被殺不少,黑夜僕跌踏死倍多。

古羈威一慌之際,尋不得大刀,只得拔腰刀,又無馬在旁,跑出前營,正遇著梁瓊玉。梁瓊玉大喝:「賊徒,哪裡走?」雙鞭打下。羈威腰刀哪裡架得住打?瓊玉復一鞭,頭已打爛碎了。

又有唐兵四邊追殺,直至攻入大寨。火燄已焚,賊人又多燒死的。只後寨逃出賊首古強,亦無兵刃,只顧逃出,又遇司馬瑞大喝:「賊徒,今休思活了!」大刀一下,打為兩段,僕跌於地,鮮血淋漓。可歎二賊強佔擾害十年光景,今日屍横山坡,足懲強横之罪。但還連及多少無辜之命一同償之耳!

當夕,一直殺戮至天明。不見一兵一賊,只屍骸滿山。瓊玉等收兵焚寨。

餘火未熄,瓊玉吩咐掘野林將各屍草草掩埋過,全勝帶兵而回。

一到營中,申言得勝剿滅各賊寇之由,劉、陳二帥大悅曰:「總藉聖上洪福,得除逆寇,又得列位將軍勞力於沙場之功也。」 眾將曰:「今之成功,皆元帥水車破賊地雷火炮,方得賊人盡殲滅,吾等何功之有?」劉芳謙遜,正將帥兩相謙議之德。

是日,三帥吩咐大排酒筵,割豬烹牛羊,大加犒賞大小三軍,營中內各同暢敘樂飲。三帥及眾將在中營把盞,各相勸酬、行酒令的興鬧。此日只因將茅山諸賊滅盡,大小三軍不妨敘飲多些,以賞徵役勞苦;是諸行軍將帥體恤將兵之有心事。

當時敘酒間,劉芳對陳升、瓊玉曰:「今幸出兵,僅及一載,藉聖上威福,眾軍主力,賊徒得早撲滅,亦清除外患之狀也。」陳升未及答言,適瓊玉嗟歎一聲曰:「今日外患雖除,只憂內患。更有甚者,近聖上晚年,春秋既高,內有李林甫、楊國忠用事,賢良正士盡逐貶;外有安祿山進封東平郡王、職管三大鎮,兵勢權大,觀此外患崇朝又立至,無奈聖上不醒悟祿山之凶與林甫之惡!亦國之不幸,不得平寧也。」

二帥眾將聞言,皆點頭嗟歎以為恨。陳升曰:「當初,宋璟、韓休,張九齡在朝,進用時賢,政令煥然一新,有唐初太宗先皇 政治。奈何當今用賢人不有共終盡皆廢,而李、楊進國事焉得不壞乎?只我等叨蒙聖上一時恩遇,只有各盡其心,以稱其職耳。」 眾人皆點頭稱是。

此日宴飲,自辰時至未刻,方才敘畢。用過餐膳,三帥又酌議擇選吉日班師回朝。是一天,期到了,吩咐帶兵拔寨登程。自然,蘇州府又有文武大小官員相送,出城十里,望不見旗幡影映,文武官方各各回衙。不表江南鎮江府茅山賊寇平寧。

再說劉芳三帥大兵,一路涉水登山,奏凱旋師。所過各鎮境土府州郡縣各班文武官,水陸相送。一連四十餘天,方得到了長安大都。一進了皇城,早已散朝,此日午矣。只得屯紮軍兵,將兵馬附與兵部管理;糧餉附與戶部暫貯公所官倉。只眾將在朝房等候 次早面君。

暫宿一宵。

五更早設朝,百官入覲。皇門官進內殿奏知:「三帥徵勝茅山班師,現在午朝門外候旨。」唐天子聞奏,大喜,急忙傳旨眾將 進殿。眾將一至金階,俯伏朝參拜賀。天子喜色揚揚曰:「眾卿免禮平身。」又問征伐山寇之由。

三帥曰:「藉聖上天威,賊人合伙不半載得以盡皆剿滅。」將前後爭戰之事——陳奏明。

天子羨美劉芳用智、眾將兵效力,用水車破地雷火炮方得殲滅強徒,其功非小。進封劉芳為河南節度使之職,兼督全省文武、提調軍務,兼理糧餉水陸事務、鎮邊大臣。劉芳當初被裴彪計害,夫妻分散,至今不覺五載。此日謝主加恩賜爵,又陳奏:「前日得災難,得恩義門生梁瓊玉救出臣妻,今帶同往赴任服侍,恩義兼優,微臣感德,求陛下降旨召回與臣赴任,深感天恩,得以夫妻父子敘會也。」明皇准奏,同赴任所。復封誥正二品夫人以獎貞靜烈德,劉芳欣然謝主。

又進封陳升徵寇同功,敕賜山東都察院之職,妻誥封正二品夫人,隨同赴任。陳升又上奏曰:「君皇,微臣故妻潘氏亦因裴彪計害,趙總兵圍宅,妻自盡節,撞死梁棟,現今續弦徐氏,乃反周為唐英國公之後、徐孝德之子徐芳昭女也。早已家居不仕,還懇皇上念他祖徐懋功是開國之臣,他父孝德復唐有功,召回朝廷,授以一職,正見國恩恤念功臣之後也。且他二子已欽點入翰苑、兩榜標名了。」明皇亦准奏。陰封潘氏為芳烈夫人,賜撥公田三千畝,每歲春秋享祭以紀貞烈流芳。又准奏:「念恤開國功臣之後徐芳昭,於先皇即位之初,即告疾旋歸,未經起復。朕繼接後亦國務紛紛,卻忘懷了。此功臣之後,三十餘秋。今差官旨下江南,宣調他回朝,保卻兵部之職。」

陳升喜悅謝恩。

明皇又進封司馬瑞隨徵山寇,汗馬戰功不小,敕賜河南總兵兼督水陸軍務事情,妻徐氏二品夫人,隨同赴任。

馬英、魏明亦乃開國功臣之後,今復隨徵山寇有功於國,進封馬英為河南歸德府參將,妻誥封三品夫人;進封魏明為汝寧府參 將,妻誥封三品恭人。

惟唐世外鎮大員節度使乃至重文武之職,總握全省軍務,至此職無以復加,故梁瓊玉雖則征伐剿寇有功,仍不能加職。但厚賞 齎賜,每月加俸而已。

當日,封贈各職已畢,賜賞宴筵,君臣共樂一番。宴罷,正要退朝,午朝門皇門官入報奏上:「有一紅面道人,自稱先皇祖考時謝映登,要求見駕,未知准見否?請陛下定奪。」明皇一想:「先皇祖考時果已久聞謝映登之名,但他入道已久,今來見朕,料必有因。」傳旨請見。

一刻,謝仙履步而入,一見帝,稽首曰:「貧道山野人見駕。」帝曰:「大仙師,休得拘禮!爾乃先輩入道之士,久脫世外煙霞,今來見朕,有何賜教指示?」謝仙曰:「貧道山野人,本不敢輕到金鑾殿見駕,只陳大人前者得呂仙師贈賜蓮子瓶之寶,今已成功,不用此寶矣,且交往呂仙師。故貧道特至金鑾殿領回交他。」

陳升聞言,取出香囊,將寶瓶交回。惟明皇不知其故,問及來由,陳升將先師呂純陽前賜寶瓶、又保性命、脫禍殃,又救活劉 芳被知府夾死回生篇云云。帝也驚異:「看不出,一個瓦瓶有此起死回生之妙,並能脫解兵戈之厄,此必仙家妙用之寶!」

看畢,交回。謝仙收入囊中,拜辭聖駕。明皇挽留謝仙,謝仙辭曰:「山野僻性,淨歸山島,陛下不必留也。」眾臣送出階下,謝仙向帝一拱手,大袖一展,凌空駕去,冉冉而升。眾人多稱奇異。得逢一活世仙翁是人人罕見的。

原來,唐明皇平素信重神仙,當日羨慕之,晚年僻性加敬。信史上亦陳及之。

當日,各將士受封之日,各往赴任。但劉芳一連在京等候一月,顏氏回朝,謝過主恩,夫妻父子相會,悲中而喜懷腹子劉鬆長成五歲之年。

後來,劉、梁、陳三姓聯婚,世好結誼,厚愛情深,往來不絕。即司馬、魏、馬、白、高五人亦不失為通家世好。

此書是劉、陳、梁三賢因災得貴,書中俱已詳結。其時乃玄宗帝唐明皇天寶庚辰二年事跡。即今陳升薦徐芳昭於朝受職諸端,此書也先交代。當此時,與安祿山同時,下書又有續筆,至安祿山叛亂、唐明皇出幸西蜀、復回唐天下,而有郭子儀大功、李光弼為次功。看官欲追此事,不日已有刊行矣。